

◆ 法治

审理食品药品 惩罚性赔偿纠纷司法解释 面向社会公开征求意见

新华社北京11月30日电(记者 齐琪)30日从最高人民法院获悉,为正确审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件,《最高人民法院关于审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件适用法律若干问题的解释(征求意见稿)》面向社会公开征求意见。

征求意见稿共十六条,分别就退款和返还食品药品、惩罚性赔偿金基数认定、食品标签说明书瑕疵的认定、惩罚性赔偿责任的竞合、小作坊等生产经

营食品的责任等内容作出一系列规定。

例如,对于小作坊等生产经营食品的责任,征求意见稿提出,食品生产加工小作坊和食品摊贩等生产经营的食品不符合食品安全标准,购买者请求生产者或者经营者依据食品安全法第一百四十八条第二款规定承担惩罚性赔偿责任的,人民法院应当依法支持。食品生产加工小作坊和食品摊贩等生产经营的食品虽不符合省、自治区、直辖市制定的具体管理办法等规

定,但不存在不符合食品安全标准的情形,购买者请求生产者或者经营者依据食品安全法第一百四十八条第二款规定承担惩罚性赔偿责任的,人民法院不予支持。

最高法公告称,为广泛听取社会各界意见,更好回应人民群众关切,现通过最高人民法院政务网、中国法院网、人民法院报等向社会公开征求意见,本次征求意见截止日期为2023年12月13日。

◆ 医卫

国家卫生健康委建立全国地中海贫血防控协作网

新华社北京11月30日电(记者 李恒)从国家卫生健康委了解到,为进一步加大地中海贫血防控力度,近期国家卫生健康委办公厅印发通知,在10个省份遴选101家医疗机构组建全国协作网,旨在进一步发挥优质医疗资源辐射带动作用,推进落实防控、诊疗、协作、保障、病例登记和科学研究6项任务。

地中海贫血在广东、广西等10个省份发病率较高,是出生缺陷防治重点疾病。近年来,我国地贫防控工作取得显著进展,10个省份新增重型地贫明显减少。

国家卫生健康委有关负责人表示,在协作网单位之间,及协作网单位与妇幼保健机构、基层医疗卫生机构间建立畅通的地贫防控和临床诊疗协作机制,促进资源共享,提高防治能

力,推动建立预防、筛查、诊断、治疗、患者健康管理全流程服务模式。

据介绍,协作网以南方医科大学南方医院、广西医科大学第一附属医院为国家级牵头单位,四川大学华西第二医院为全国信息管理依托单位。11月22日,国家卫生健康委妇幼司在广州召开推进会,启动全国地贫防控协作网,并就相关工作进行部署安排。

◆ 国际



世界旅游城市联合会 非洲区域会议举行

▲11月29日,在突尼斯东部海滨城市哈马特,突尼斯旅游部长贝勒哈桑在2023世界旅游城市联合会非洲区域会议上讲话。2023世界旅游城市联合会非洲区域会议当日在哈马特举行,会议以“中国-非洲旅游合作新时代”为主题,旨在推动中非旅游协作发展,推进中国和非洲旅游企业交往与合作。



美国前国务卿基辛格去世

▲据美国媒体11月29日报道,美国前国务卿亨利·基辛格去世,享年100岁。这是2015年1月29日基辛格在美国华盛顿出席国会参议院军事委员会听证会时的资料照片。



以色列释放第六批 巴勒斯坦被关押人员

▲11月30日,载有获释巴勒斯坦被关押人员的大巴抵达约旦河西岸城市拉姆安拉。巴勒斯坦消息人士说,以色列30日凌晨释放了第六批巴勒斯坦被关押人员。巴勒斯坦被关押者事务委员会提供的名单显示,被释放人员包括15名未成年人和15名妇女。



耶路撒冷枪击事件 致1死8伤

▲11月30日在耶路撒冷魏茨曼大街一公交车站拍摄的袭击者驾驶的车辆。以色列媒体援引以急救部门的通报说,耶路撒冷魏茨曼大街一公交车站30日发生枪击事件,造成1名女性死亡、8人受伤。另据以色列警方消息,两名枪手被当场击毙。

本栏均据新华社

◆ 世界艾滋病日

2023年12月1日
是第36个“世界艾滋病日”



合力抗艾

▲2023年12月1日是第36个“世界艾滋病日”。我国今年“世界艾滋病日”的宣传主题为“凝聚社会力量,合力共抗艾滋”。
新华社发 王威 作

◆ 星空有约

12月天象剧场:双子座流星雨极大 星月对话浪漫上演

新华社天津11月30日电(记者 周润健)天文科普专家介绍,水星东大距、金星伴月、小行星掩参宿四、双子座流星雨极大、木星伴月等多个天象将亮相2023年末的星空,带来年度收官表演。

12月4日,水星将迎来东大距,这是水星今年的最后一次大距。“当天太阳落山后,感兴趣的公众借助小型天文望远镜可试着找一找出现在西南方低空的水星。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧说。

12月10日,以“启明星”姿态现身的金星会与农历二十八的一轮残月近

距离相伴。当日黎明前,感兴趣的公众面向东方天空就能目睹到这幕超高颜值的“星月童话”。

12月12日,地球上某些地区的人们可能会发现,猎户座中那颗著名的橙色亮星参宿四消失不见了。

“参宿四并不是真的消失不见了,而是被短暂地遮蔽了。这一罕见天文现象是319号小行星赋予的,它在运行期间从参宿四的前方掠过,将其光芒掩蔽。遗憾的是这次掩星只有北半球很少的地方才能看到,观测条件最好的地方是欧洲的几个国家。”杨婧说。作为每年值得信赖的流星雨,双

子座流星雨会在12月准时到来,极大时每小时天顶流量可达100颗以上。

“今年该流星雨极大预计出现在12月15日凌晨3时,我国感兴趣的公众可于14日晚至15日凌晨进行观测。14日为农历初二,没有月光干扰,喜欢流星雨的朋友一定不要错过。”杨婧说。

12月22日,木星与一轮盈凸月会上演一场浪漫的“星月对话”。“天黑后不久,皎洁的月亮和明亮的木星就会在东南方天空近距离相依相伴,竟放光芒,成为天空中一道靓丽的风景线。”杨婧说。